



南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场



6名社会各界代表撞响“和平大钟” 视频截图



青少年代表宣读《和平宣言》

历史大势浩荡前行 民族复兴前景光明

中共中央、国务院在南京举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式,孙春兰出席并讲话

据新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席并讲话。

国行公祭,祀我殇胞。公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行,现场庄严肃穆,国旗下半旗。约3000名胸前佩戴白花的各界代表静静肃立。10时整,仪式开始,全场高唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀,南京市拉响防空警报,汽车停驶鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中,解放军仪仗大队16名礼兵抬起8个花圈,敬献于公祭台上。

之后,孙春兰发表讲话。她表示,今天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,深切缅怀南京大屠杀死难者,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,宣示中国人民以史为鉴、开创未来的庄严立

场,表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

孙春兰指出,今年是中国共产党成立100周年。一百年来,中国共产党团结带领中国人民接续奋斗,如期实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,展现了新时代的新气象新作为,这是对南京大屠杀死难者和所有抗战期间牺牲烈士以及死难同胞的最大告慰。历史大势浩荡前行,民族复兴前景光明。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,倍加珍惜党的百年奋斗重大成就和历史经验,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,开启新征程,展现新作为,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

孙春兰讲话后,84名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

6名各界代表撞响和平大钟

钟声寄托哀思,也激励着我们勇毅前行

快报讯(记者 徐梦云 马壮壮 黄艳 赵丹丹)2021年12月13日,是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日。上午,国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。公祭仪式的最后一项议程,由6名来自江苏工、农、兵、科、学、企界的代表撞响和平大钟。

今年参加国家公祭仪式的6名撞钟代表分别是中国船舶集团有限公司第七〇二研究所党委委员、副所长叶聪,江苏省张家港市长江村党委书记、长江润发集团总裁郁霞秋,江阴市周庄镇山泉村党委书记、村委会主任李全兴,国网南京供电公司电缆运检室五级职员陈德凤,驻宁某部队连长刘艳辉以及金陵中学高二(13)班学生杜卓轩。

叶聪是“蛟龙”号主任设计师和首席潜航员、“深海勇士”号副总设计师、“奋斗者”号总设计师,他见证了中国深海事业一步步跻身国际领先水平的历程。“这是一个庄严肃穆的仪式,举行这个仪式是为了提醒我们不要忘记这段历史,珍爱和平。”叶聪表示,以后会以更加科学严谨的态度对待工作,“只有科学的思想、先进的装备才能为国家的发展保驾护航,才能有力量捍卫和平。”

“撞响和平大钟,是一份庄重、

神圣的职责。”郁霞秋说,声声钟鸣,提醒大家铭记历史、珍爱和平。作为乡村振兴的带头人和企业发展的带头人,郁霞秋表示,在工作中,她将带领7300名村民在乡村振兴道路上走在前列,带领老百姓共同富裕,把美丽乡村建设得更好。

“钟声寄托着我30万死难同胞沉痛的悼念,也彰显着我们珍爱和平、捍卫和平的坚定决心。”李全兴说,钟声寄托哀思,也激励着我们勇毅前行,“我们更应该不忘国耻、以史为鉴,抓住机遇,开创未来。”

“参加公祭仪式,心情非常沉痛。每年国家举行公祭仪式,就是要让大家牢记历史、珍爱和平。”陈德凤说,对他来说,一定要在自己的岗位上努力工作,发扬创新创造的精神,“为中华民族的伟大复兴努力奋斗。”

杜卓轩代表青年学生撞响了和平大钟。“12月13日对中国人来说,是具有特殊意义的日子。今天参加公祭仪式,我感受到沉重。”杜卓轩说,现在祖国强大,老百姓过上了安生的生活,而这样的生活,正来自于先辈的付出。作为新时代的青年,更要努力学习,创造更美好的将来。



扫码看视频

南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场
本版图片:现代快报+记者
顾炜 顾闻/摄(除署名外)

讲述

南京大屠杀幸存者后代:
传播历史真相
传递和平之声

快报讯(记者 徐梦云 赵丹丹)12月13日,7位南京大屠杀幸存者家属来到南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场,回忆起往事,他们眼含泪水,不约而同表示:“现在国家富强了,任何人都不能侵犯我们的领土。作为后代,我们会继续讲述这段历史,成为传递和平的接力者。”

58岁的刘榴是南京大屠杀幸存者刘民生的女儿。刘榴说,1937年她的父亲只有3岁,全家四口躲在难民营里,“有一天,侵华日军开了几辆车,闯进难民营,当时天很冷,我父亲又哭又闹,腿上被日本人刺了一刀。我爷爷被带走后,再也没有回来……”刘榴说,父亲现在一讲起这段经历,眼泪就止不住地往下流,腿上的伤疤也成了永远的痛。

“以前都是陪着父亲来参加活动,今天只有我一个人来。”傅强的父亲是南京大屠杀幸存者傅兆增,于2020年9月20日凌晨去世,享年85岁,“父亲生前经常和我说起那段经历,教育我要珍惜如今幸福生活。”作为幸存者后代,57岁的傅强表示会把这段历史讲给更多人听,让大家珍惜和平生活。



扫码看视频

折愿

84名中学生
朗诵《和平宣言》

快报讯(记者 黄艳 赵丹丹)“巍巍金陵,滔滔大江,钟山花雨,千秋芬芳……”南京大屠杀死难者国家公祭仪式上,南京市中华中学84名学生朗诵了《和平宣言》,他们代表南京青少年向世界发出和平折愿。

首次参加国家公祭仪式,中华中学高一(10)班的陆浩然说,这段时间,他对南京大屠杀的历史有了更深入的了解,“作为青年人,我们要不断传递和平之声,为促进世界和平和发展作出自己的贡献。”

“《和平宣言》虽然只有几十行字,但从字里行间能感受到84年前南京的悲惨景象。”高二(6)班的孙昕怡说,通过参观、学习,她理解了《和平宣言》的深刻内涵,朗诵时,情感也就自然流露了,“我们铭记历史,不是为了记住仇恨,而是要更加珍爱和平。”

夏雯静儿时就在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆附近,爸爸妈妈经常带她到纪念馆参观。“我看到雕塑还有血泪汇集的介绍文字那一刻,内心久久不能平静。如果将来我读大学离开南京,不管走到哪里,我都会讲述这段历史,会像放飞的和平之鸽一样,将《和平宣言》传递到我所到的每一个地方。”